

本报记者 李雪颖

去年成都世乒赛团体赛的夺冠阵容“五虎将”“五朵金花”再次携手征战5月20日至28日举行的2023南非德班世界乒乓球锦标赛决赛。樊振东、马龙、王楚钦、梁靖崑、林高远出战男单比赛，孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪、陈幸同参与女单的角逐。男双比赛派出樊振东/王楚钦、林高远/林诗栋两对组合，女双比赛由孙颖莎/王曼昱、陈梦/王艺迪迎战，王楚钦/孙颖莎、林诗栋/蒯曼参加混双的较量。

上一届2021年休斯敦世乒赛上，国乒斩获了4项冠军。樊振东、王曼昱均是首次收获世乒赛单打项目冠军，这一次两人的卫冕之旅同样挑战不小。混双冠军归属王楚钦/孙颖莎，孙颖莎还与王曼昱搭档拿到了女双冠军。从目前双打国际形势来看，这两对组合无论从整体实力和默契程度来看，都十分出众，不过世乒赛的赛场个个都是强劲对手，卫冕之路上的每一场比赛都不能放松。

从近期多站的世界乒乓球职业大联盟WTT比赛表现来看，包揽各项冠军的中国队保持着领先地位，与此同时也可以看到世界好手的冲击力愈发强劲。相信瞄准冠军的国乒众将经过封闭训练，已经总结了前几站比赛的经验，在查漏补缺中持续提升竞争力。

男单方面，国乒5位主力选手近期状态都较为稳定。现世界排名第一的樊振东以头号种子身份出战，王楚钦、马龙分列2号、3号种子，梁靖崑、林高远分别为5号和8号种子。在4月接连举行的WTT新乡冠军赛、澳门冠军赛上，参赛的樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑都有可圈可点的发挥。樊振东、梁靖崑在新乡站中表现更胜一筹，锁定男单冠军。王楚钦、马龙积极调整，各

# 国乒众将全力捍卫冠军荣耀

## 德班世乒赛开赛在即

自赢下4场“外战”，会师澳门站决赛。林高远参加了之后举行的WTT球星挑战赛曼谷站比赛，收获了男单、男双、混双三项冠军，特别是在男单决赛中顶住压力，赢下关键分，以4比3险胜韩国选手张禹珍。

男双是上一届世乒赛唯一未能登顶的项目。本次比赛国乒派出了两对组合参赛。其中樊振东/王楚钦经验相对丰富，相较于上一届世乒赛时，两人经过多站国际比赛的历练默契程度更好。另一对组合林高远/林诗栋是全新的搭档，小将林诗栋的人选是教练组从梯队建设层面，面向巴黎奥运会和2028年奥运会的战略考量。两人在WTT球星挑战赛曼谷站一路过关斩将，收获了男双冠军，积累了宝贵的合作经验。

国乒5位女将孙颖莎、王曼昱、陈梦、王艺迪、陈幸同占据着世界排名的前5位，实力无需赘言。她们也是这次比赛的前5号种子。从签位上看，由于国乒

包揽了前4号种子就保证每个1/4分区都有“自己人”，为会师决赛创造了有利条件。上一届休斯敦世乒赛上，王曼昱、孙颖莎、陈梦、王艺迪包揽四强，颁奖仪式上四面五星红旗同时升起的景象堪称经典。

此次世乒赛前的WTT新乡冠军赛、澳门冠军赛两站比赛上，国乒两次包揽女单四强。新乡站中孙颖莎、王艺迪分获冠军，陈梦与陈幸同跻身四强。澳门站上，此前受到伤病等影响的王曼昱、陈梦的状态逐步回温，分获冠军，孙颖莎、王艺迪也再次跻身四强。之后的WTT球星挑战赛曼谷站上，陈幸同收获了女单、女双、混双三冠。水平在伯仲之间的5位主力都具备冲击冠军的实力，最终的冠军归属充满悬念。

女双方面，现女双世界第一的孙颖莎/王曼昱已经连续获得两届世锦赛、两届WTT新加坡大满贯赛女双冠军，可谓队伍的女双“王牌组合”。陈梦/王艺迪虽然是新的配对，但两个人整体实力强，在WTT新加坡大满贯赛中战胜了主要对手，积累了一定经验。

混双比赛中，卫冕冠军王楚钦/孙颖莎现世界排名第一，在多项比赛中收获冠军，有着丰富的搭档经验和强劲的整体实力。另一对年轻的混双组合林诗栋/蒯曼现世界排名第七，是国乒除王楚钦/孙颖莎外世界排名最高的组合。他们是本次赛会的7号种子。两人此前搭档参加过多场青少年比赛，从2022年6月开始参加成年混双比赛，截至目前共参加了9站WTT挑战赛、支线赛和常规赛等，获得了7站冠军，成绩稳定，是巴黎奥运会、洛杉矶奥运会的后备力量。

## 世界好手实力不可小觑

本报记者 李雪颖

2023南非德班世界乒乓球锦标赛决赛开赛在即。这是世乒赛首次落户南非，也是继1939年埃及开罗世乒赛后，世乒赛时隔84年再次登陆非洲。此次世乒赛同样云集了世界各地的顶尖好手，他们的实力不容小觑，这也让中国队的冲冠之路挑战重重。

### 看冉冉升起的新星首秀

法国队的勒布伦兄弟无疑是近来最受关注的新星。明年巴黎奥运会，作为东道主的他们被寄予厚望，近期亮眼的表现展现了他们十足的冲击力。这次比赛将是19岁的艾利克斯·勒布伦和16岁的费利克斯·勒布伦的单项世乒赛首秀。但两人并不是第一次参加世乒赛，他们曾在去年的成都世乒赛团体赛上有上佳表现，当时他们带领法国队一路高歌猛进，在1/4决赛中惜败德国队止步。

2022年年初，这对兄弟的世界排名都还在750名之外，经过一年多的努力，他们的世界排名飙升。哥哥艾利克斯·勒布伦现世界排名已经来到了第19位，弟弟费利克斯·勒布伦排在第35位。相较于弟弟，哥哥艾利克斯·勒布伦更加成熟，成绩也更为突出，他曾在上赛季的世界乒乓球职业大联盟WTT挑战赛突尼斯站战胜了

日本选手张本智和、瑞典选手法尔克，后来又在WTT澳门冠军赛上战胜了梁靖崑。特别是在今年4月的WTT澳门冠军赛上，艾利克斯·勒布伦的进步更加明显，他接连战胜了瑞典选手莫雷高德、中国台北选手林昀儒、樊振东等一众名将，虽然在半决赛中1比4不敌马龙，但整体表现已足够惊艳。此次世乒赛，两兄弟还将搭档出战男双比赛。

有了硬实力作支撑，两人曾在采访中毫不讳言对奥运会奖牌的渴望。艾利克斯·勒布伦说：“我们的目标是在未来的日子里取得更大进步，有机会登上巴黎奥运会的领奖台。”弟弟费利克斯·勒布伦说：“我最大的目标是赢得奥运金牌，无论是在巴黎奥运会还是未来的奥运会上。”此次德班世乒赛看两人能否再进一步。

### 看主要对手临场发挥

日本队依旧是中国队最主要的对手之一，特别是在女线方面，中日较量一直是焦点。此次比赛日本女队主力伊藤美诚、早田希娜、木原美悠、平野美宇、长崎美柚都将出战。从近期的战绩来看，国乒女队整体依旧更占上风，特别是强势包揽了4月接连举行的WTT新乡冠军赛、澳门冠军赛两站比赛的四强席位。

国乒女队众将延续了针对主要对手的胜利。这两站

比赛中，中日队员之间展开了多场精彩较量。孙颖莎在新乡站中继东京奥运会后再次与伊藤美诚交手，并以3比1顺利取胜。陈梦两站比赛都遭遇了新周期日本队的另一主力选手早田希娜，从新乡站3比2险胜对手，到澳门站3比0力克对手，近期正在恢复状态的陈梦收获了更多信心。

据报道，由于日本队目前正在进行奥运选拔赛，密集的赛程让不少运动员感到疲于应战。伊藤美诚在选拔赛上的表现不尽如人意，她透露近期自己正遭受臀部伤病的影响，但由于世乒赛积分很高，所以她决定坚持参加此次德班世乒赛。伊藤美诚当下的竞技水平还要通过比赛来检验与评判。新周期早田希娜肩负起了更多的重任，去年的成都世乒赛团体赛上她便是以日本女队队长的身份出战。逐渐成熟的早田希娜、木原美悠等都是国乒女队需要不断提升重视程度的对手。

男队方面，日本队共有张本智和、宇田幸矢、户上隼辅、及川瑞基、吉村真晴5人出战。相较而言，张本智和的整体实力更加突出。去年成都世乒赛团体赛上张本智和接连战胜国乒两员大将，士气大振。不过从近期表现来看，状态还是有所起伏。世乒赛前最近的一场国际比赛4月底的WTT球星挑战赛曼谷站上，小将徐瑛彬3比1击败张本智和。不管怎样，实力在线的张本智和依旧是不可掉以轻心的对手。

### 看中坚力量能否再创新业

与国乒女队的主要对手集中在亚洲不同，男队的主要对手可谓来自四面八方。现世界排名第六的巴西选手卡尔德拉诺、世界排名第七的瑞典选手莫雷高德、世界排名第九的中国台北小将林昀儒、德国选手邱党和奥恰洛夫、韩国选手林钟勋和张禹珍、尼日利亚选手阿鲁纳、斯洛文尼亚选手约奇克等等都有不俗实力。

21岁的莫雷高德虽然年纪不大，但已经是上届2021年休斯敦世乒赛的男单亚军。心态相对还不够成熟的他在休斯敦世乒赛后的比赛中表现也是起起伏伏。相信他也期待能在本届世乒赛上再次登上领奖台，证明自己状态回勇。26岁的韩国选手林钟勋近来表现抢眼，值得更多关注。

上一届休斯敦世乒赛国乒唯一丢掉的男双金牌被瑞典组合卡尔森/法尔克摘得，这一次他们将作为男双4号种子出战。相信他们也会铆足劲力争卫冕。

混双方面，上届世乒赛该项目亚军日本组合张本智和/早田希娜、法国组合莱贝松/袁嘉楠、中国香港组合黄镇廷/杜凯琹等都拥有丰富的比赛经验和不错的大赛成绩。世界强档们都希望能够在今年从东京奥运会开始新增设的项目上对金牌发起冲击，比赛也将精彩激烈。

樊振东

新华社记者 张金加 摄

孙颖莎  
新华社记者 郝源 摄